

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cadiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos;
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

El maquinista

Hermosamente sucio, ennegrecido por el hollín, tostado por el calor del hogar de la caldera, un hombre va en la locomotora, más gallardo que el mejor girete sobre orgulloso corcel.

Es el maquinista, que no se confunde por la indumentaria con el otro género; que no se confundiría con éste, ni con jefes e inspectores, vestidos todos igual, porque le descubrirían los ojos en los ojos veados, serenos sin jactancia; ojos de hombre sin temor a los peligros, ojos de héroe, de mártir...

Enlázase el fuego del rojo carbón negro, con el agua, y se genera el vapor blanquecino que se agita y ruga en las entrañas, arrojando al tren con sus convulsiones de epiléptico en la velocidad de la tromba...

Y allá va el convoy gigantesco con resoplidos estremecedores, asustando a las florecillas y a los pájaros, haciendo gemir a los puentes, cuyos músculos de hierro crujen y bailan la danza de la locura a los postes del telégrafo, a los montículos y a los campanarios de las aldeas.

En medio de la carrera rapidísima, del resoplar jadeante de la locomotora, de la trepidación horripalada del suelo, del ruido ensordecedor como de monstruos enfurecidos por la cadena, todos pueden temblar y palidecer, todos, menos el maquinista que, hermosamente sucio, ennegrecida la cara, lleva limpio de temores el corazón, sereno el pulso y hunde los ojos en la lejanía que se acerca y se acerca para desaparecer, rápido meteorito, a espaldas del convoy que ruga colérico al espacio.

No piensa en la muerte que al huracán da envidia con su velocísima carrera; pero si el destino así lo dispuso y avanza la hora triste en otro tren que impulsen los genios infernales, el maquinista desempeñará sin vacilaciones, poniendo la sangre en el juego, su papel de héroe.

Percebese ya el hervor de la caldera enemiga, hizo el hombre cuanto pudo por evitar la espantosa catástrofe, y, el deber cumplido, el espíritu de conservación le pinchará para que abandone la locomotora lanzándose a la tierra.

Y el maquinista no lo hará. Sereno de alma, de pulso firme, a pesar de disminuir el choque que se anuncia con alaridos, centuplicará sus fuerzas y con las manos en el regulador le sorprenderá la muerte, dejando en su rostro hermosamente sucio, ennegrecido por el hollín de la chimenea de la locomotora, blancuras radiantes, el gesto tranquilo del que muere mártir en holocausto de ajenas culpas, por amor a sus hermanos...

Por Telegrafo

Madrid 28 (varias horas)

Política y políticos

Informes de Dato

El Sr. Dato escribió a los periodistas. Les dijo que se había celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey y a quien había enterado de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

También, del estado en que se encuentran los presupuestos, de la ratificación

de abrir las Cortes el día 5 del próximo Noviembre.

Informó además al Monarca de los telegramas y noticias recibidas del exterior.

También expresó el jefe del Gobierno a los periodistas que se había firmado el Real decreto dando por terminada la actual legislación y convocando una nueva para el día 5 de Noviembre próximo; otro decreto sobre pagos de Ultramar.

Además se firmaron las Reales órdenes nombrando presidente del Tribunal de Cuentas del Reino al Sr. Cando, fiscal del Tribunal Supremo al Sr. Aparicio.

Expresó también el Sr. Dato que terminado el Consejo en Palacio se reunieron los ministros en consejo a petición del Sr. Bugallal, para tratar de la cuestión de los trigos cuyos precios se han elevado considerablemente.

Accordóse publicar una Real orden, rebajando el precio del Arancel de 5 pesetas a 2.

El jefe del Gobierno manifestó que el Consejo que iba a celebrarse mañana, se ha aplazado hasta el lunes a ruegos del ministro de la Guerra Sr. Echagüe, que ha dicho le conviene traer algunas notas para completar el estudio de las reformas de Guerra.

En el mismo Consejo—agregó el señor Dato nos ocuparemos de los proyectos que habrán de discutirse en el Parlamento y por el orden en que se hará.

Hemos indicado que la discusión de las reformas de Guerra deben anteponerse a los presupuestos, alternando la discusión con el proyecto sobre zonas neutras.

El Gobierno de Barcelona

Desde Palacio marcharon juntos a la Presidencia Dato y Sánchez Guerra, hablando durante el camino de la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

Sánchez Guerra ha manifestado que sus impresiones de las provincias acerca de las elecciones son satisfactorias.

Confía en que los monárquicos de Madrid responderán también al llamamiento, acudiendo a las filas y no dejando el campo a los elementos extremos.

Acerca del nombramiento de gobernador de Barcelona, dijo que no se haría esperar mucho.

Indicósele el nombre de Amat, sin contestar categóricamente dedicóle Sánchez Guerra grandes elogios.

Aludiendo a la cuestión política, como le dijieran los periodistas que todo parecía en calma, contestó Sánchez Guerra que los marinos expertos, cuando navegan por mares de mala rotación, no se fían mucho de ver las jarcias y velas tranquilas y la superficie sin oleaje.

Varias noticias

La Academia de Caballería

Ha causado gran júbilo un telégrama recibido, del senador Royo y Villanova, el cual participa que el Gobierno, de acuerdo con el Rey, tiene el propósito de reconstruir la Academia de Caballería, destinando las cantidades disponibles del presupuesto y aceptando el ofrecimiento de las entidades valisoleitanas.

El fuego decrece lentamente en los escombros.

La guerra europea

Las noticias recibidas de los Balcanes dicen que la situación de los serbios es difícil, pero no gravísima.

Al Sur del Danubio los Cuerpos de Ejército austro-alemanes no llegaron todavía a la región montañosa.

Apenas han avanzado unos cuarenta kilómetros.

Los invasores penetraron en la región del Danubio, avanzando sobre Brzapanlanka.

Los búlgaros entraron en Negotin.

Los serbios repliéganse al Oeste.

Los búlgaros que marchan por este lado se han puesto en contacto con los austro-alemanes, pero esto no garantiza que vayan a ser aprovisionados por los turcos.

El Danubio no es vía de comunicación que puedan emplear ni tampoco pueden utilizar los ferrocarriles, pues los serbios no dejaron en pie un puente ni un túnel.

Los búlgaros que han ocupado a Piroty y Uskub, tienen ante ellos un gran espacio antes de unirse con los austriacos.

No se comprometerán en el avance sin estar fuertemente defendidos al Sur contra la ofensiva del Cuerpo expedicionario francés.

Es condición absolutamente necesaria para la ejecución de esta maniobra y sin ella creese que no la realizarán.

Comunican de Lieja al «Tiel», de Amsterdam, que, además de las ejecuciones ya conocidas, el Consejo de guerra de Bruselas ha condenado a muerte a 34 personas por el supuesto delito de espionaje y traición.

El Pontífice, el Rey de España y el presidente de los Estados Unidos han telegrafiado al Gobierno alemán intercediendo en favor de los condenados.

El ministro de Justicia ha declarado, que el presidente del Consejo y él, hacen, de común acuerdo, cerca de las personalidades políticas, las gestiones encaminadas a realizar una amplia modificación del Gabinete.

La crisis no está aún planteada oficialmente.

En Bucarest, una manifestación, en la que tomaron parte más de 20.000 personas, a las que precedían Filipesco y Takejonesca, y las banderas rumana y de los países aliados, recorrió las calles de la capital aclamando a las naciones de la Cuádruple y reclamando la entrada de Rumanía en la lucha.

NOTICIAS VARIAS

En este Gobierno civil se ha recibido para su aprobación el presupuesto ordinario para 1916, formado por el Ayuntamiento de Benaocaz, presupuesto extraordinario y transferencia de crédito del mismo Municipio.

Fue aprobada el presupuesto extraordinario formado por el Ayuntamiento de Jerez de la Frontera.

El pago de los haberes de clases pasivas del corriente mes de Octubre, tendrá lugar como de costumbre en esta Tesorería de 12 y 30 a 1 y 30, el primer día y de 10 a 12 en los siguientes:

Día 2 de Noviembre de 1915: Montepío militar y civil, nóminas de Guerra, Marina, Trigo, Hacienda, jubilados y remuneratorios.

Día 3: Retirados, nóminas de jefes y tropa.

Día 4, 5 y 6: Todas las nóminas en general.

Día 8: Pago de retenciones.

Nota: Los perceptores que perciben sus haberes por esta Tesorería, deben presentar su cédula del corriente año de la clase que a cada uno le corresponda en el Negociado de clases pasivas de la Intervención de Hacienda de esta provincia, los que cobren por sí, y por medio de sus apoderados los que tengan

conferidas autorizaciones sin cuyo requisito no le serán abonados los haberes de Octubre actual.

Este año con el objeto de que los fieles puedan ganar el Jubileo concedido por el bondadoso Pontífice Pío X en favor de los difuntos, y que es semejante al de la Porciúncula, la hermosa Iglesia de San Felipe, estará abierta desde las cuatro de la tarde del día primero de Noviembre, y sus altares aparecerán iluminados con la cera que los fieles manden en sufragio de sus difuntos.

El solemne quinario que, anualmente se celebra en dicha Iglesia, empezará el día 1.º a las siete de la tarde, cantándose a continuación la Vigilia, terminando tan solemnes cultos con la procesión de Animas alrededor de la hermosa rotonda.

Navegación:

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Buenos Aires», llegó el jueves 28 a Málaga.

El «Montevideo», llegó el lunes 25 a Veracruz.

Solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio, se celebrará en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, empezando el día 2 de Noviembre.

Por la mañana, a las nueve, misa cantada con responso, y a continuación el rezo de la novena.

Por la tarde, a las siete y media, corona, letanía cantada, rezo de la novena, sermón, lamentos y responso.

Los sermones están a cargo de los padres de la Comunidad.

Se celebra vigilia con misa y responso a las ocho de la mañana.

El día 3 de Noviembre.—La Venerable Orden Tercera.

Día 4.—La Esclavitud del Santísimo Sacramento.

Día 6.—La Archicofradía del Corazón de María.

Día 10.—La Asociación de la Pía Unión de San Antonio.

El día 1.º del próximo mes de Noviembre, comenzará en la parroquia de San Lorenzo un quinario de ánimas, costeado por la misma.

Se hará por la noche, rezado, después del Rosario, y terminará todas las noches con el «Eteno Padre» cantado y responso. Después celebrará otro quinario la Cofradía del Pilar; a continuación una novena los cofrades del Señor de las Aflijidos, y por último, un septenario a novena la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores.

Junta de Obras del Puerto

Celebró ayer tarde a las cuatro sesión ordinaria, bajo la presidencia de don Francisco de Aramburu e Inda.

Leyóse y fue aprobada la Memoria de la Comisión ejecutiva.

Quedó enterada por ella la Junta de haber sido informadas y remitidas a la Superioridad las bases para el concurso sobre suministro de electricidad a las nuevas gruas.

Informóse una solicitud del contratista de dichas gruas solicitando prórroga del plazo para su entrega.

Aprobáronse las bases para el anuncio de un concurso sobre provisión de una plaza de torrero.

También, las cuentas de los distintos servicios y las certificaciones a favor de

los contratistas por sus trabajos en el mes anterior.

Fué reelegido para desempeñar el cargo de vocal interventor de la Junta, el Sr. D. José María Salazar.

Cambiáronse ampliamente impresiones acerca de la situación económica de la Corporación, sin llegar a ningún acuerdo concreto.

Todos los señores vocales presentes expusieron su criterio acerca de aquella, quedando comisionado el Presidente para realizar algunas gestiones relacionadas con la misma.

Probablemente volverá a reunirse la Junta en breve para tratar y decidir sobre el asunto.

Tomó posesión del cargo de vocal el nuevo Sr. Administrador de Aduanas don Sr. García del Moral, a quien dió la bienvenida la presidencia, cambiándose con tal motivo afectuosas frases de saludo.

Quedó enterada la Corporación de que en los primeros días del mes próximo, entrará en posesión de una buena parte de los locales arrendados para el Depósito Francés.

Se despacharon otros asuntos de trámite y terminó el acto a la seis y media.

Del "A B C" en Viena

La unión del Imperio

Unos cuatrocientos representantes de todos los Municipios de Hungría, Croacia y Esclavonia, con el presidente de ministros de Hungría, conde de Tisza, y el ban de Croacia, barón Skerlec, a la cabeza, llegaron ayer a Viena para rendir homenaje a su Rey, Francisco José, y decirle de viva voz que todos los pueblos de la Corona de San Esteban, con motivo del aniversario de la guerra europea, han vuelto a jurar fidelidad al Rey de Hungría y de Croacia-Esclavonia, y que todos los habitantes de la Monarquía están dispuestos a hacer toda clase de sacrificios hasta conseguir la victoria final.

Las calles de la capital de Austria, por las cuales desfiló la comitiva, adornadas con millares de banderas austriacas, húngaras y croatas, ofrecían un golpe de vista magnífico.

A las diez de la mañana la comitiva concentrada en la plaza Schwarzenberg se puso en marcha, y por la Ringstrasse y la Mariabilderstrasse se dirigió a Schonbrunn.

Abría la marcha un piquete de agentes de Orden público a caballo, y detrás seguía una fila interminable de coches, en el primero de los cuales iban sentados el conde de Tisza y el ministro húngaro Sandor.

Todos los representantes de Hungría, Croacia y Esclavonia, con excepción de los arzobispos y obispos, lucían preciosos trajes cubiertos de entorchados y guardados de valiosas pieles.

Los balcones y ventanas de las casas de la Ringstrasse y de la Mariabilderstrasse parecían racimos humanos, y a derecha e izquierda de ambas calles una muchedumbre inmensa no cesaba de aclamar a los ilustres huéspedes, quienes, vivamente emocionados, saludaban continuamente, llevando sus enguantadas manos a sus característicos gorros guardados de plumas.

Daban una nota muy alegre al cuadro de la calle las niñas de las escuelas de Viena, todas vestidas de blanco, tremolando continuamente en sus manos banderitas con los colores de Hungría, Croacia y Esclavonia.

Los hombres saludaban a los arrogantes magnates con gritos ensordecedores de «¡Eljen!» y «¡Zivio!».

Un cuadro magnífico, realizado por la esplendidez de un día diáfano y puro y por el ambiente de victorias que desde el día 2 de Mayo hay en la capital de Austria.

Un cuadro histórico, inolvidable, que yo habría deseado hubiesen visto aquellos periodistas franceses que tantos es-

fuerzos están haciendo para inventar revoluciones en Hungría y sublevaciones en Croacia...

¡Cuán pequeña é irrisoria es la campaña de mentiras de la Prensa francesa si se la compara con la realidad...

«Después de un año de guerra, los representantes de 470 ciudades y Municipios de Hungría, Croacia y Esclavonia emprenden espontáneamente el viaje a Viena para llevar a su Rey sus respetos y depositar en las gradas del Trono el patriotismo y fidelidad de millones de súbditos agradecidos, dispuestos a dar su sangre por la patria, dispuestos a morir por su venerado Rey.»

Estas palabras pronunciadas ante el Emperador y Rey en la «Sala de Oro» del Palacio de Schonbrunn por el portavoz de los delegados, conde de Tisza, fueron acogidas con estruendosos aplausos y vivas por los allí congregados, y el Emperador Francisco José, «su Rey», vivamente emocionado ante la grandiosidad del acto, pronunció un largo discurso, repetidas veces interrumpido por los «Eljens» y «Zivios» de sus súbditos.

«Decid a mis queridos húngaros, croatas y esclavones que hoy ha sido para mí uno de los días más felices de mi vida, y asegúradles que estoy convencido de la victoria final de mis valientes soldados.»

La ovación que los delegados tributaron al Monarca duró algunos minutos.

Habló después, en nombre de los habitantes de Croacia y Esclavonia, el Ban de dichos países, barón Skerlec, quien terminó su discurso con estas palabras:

«Todos los croatas y esclavones estamos dispuestos a continuar luchando como un sólo hombre, y, si es preciso, sabremos dar nuestras vidas por Vuestra Majestad.»

El Emperador contestó que estaba orgulloso de ser Rey de Croacia Esclavonia, cuyos soldados luchan como leones en los diferentes campos de batalla.

Terminada la ceremonia, el Emperador conversó afablemente con los delegados, y en medio de una ovación grandiosa entró en sus aposentos.

De Schonbrunn se dirigieron los delegados al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde de Viena, doctor Weisskirchner.

A esta recepción asistieron las personalidades más salientes del mundo político, eclesiástico y militar de la capital de Austria.

Por la noche, el presidente de ministros de Austria, conde Sturgk, dió un banquete en honor de los delegados de las naciones hermanas, con el cual pronunciaron patrióticos discursos el conde de Tisza, el alcalde de Budapest, el de Viena, el conde Sturgk, el ban de Croacia y muchas otras personalidades.

Esta visita histórica, importantísima por su alcance político, contribuirá mucho a hacer más fuertes los lazos que unen a los diferentes pueblos del Imperio de Francisco José.

DANUBIO.

Viena, Octubre 1915.

Notas municipales

Los señores León y Contreras solicitan rotular la fachada de la casa Cánovas del Castillo 41.

Don Manuel Castellado solicita licencia para efectuar obras en la plaza Benot, núm. 12.

El regimiento de Melilla remite licencia absoluta de José Carreño Casado.

El señor gobernador civil remite copia del oficio de la Dirección general de Administración, referente a la alzada interpuesta por los señores Jiménez y Regife,

sobre devolución de cantidades satisfechas por arbitrio de peaje y rodaje.

D. Adolf Estrán solicita licencia para efectuar obras en la calle San Juan, número 16.

Al Sr. Delegado de Hacienda se le pide relación de los 200 primeros contribuyentes.

Acepte usted la Biblioteca gratuita QUE SE LE OFRECE

La meritísima labor que viene realizando el «Patronato Social de Buenas Lecturas» (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito.

Alentada esta institución por el aplauso público ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosas suscripciones que siguen:

SUSCRIPCIÓN F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán:

- 1.º 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
- 2.º 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo».
- 3.º 5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjas».
- 4.º 1 ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro».

Y 5.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia.

Precio de suscripción anual, pesetas 5,50.

SUSCRIPCIÓN G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso, a saber:

- «La locura», novela de Narciso Oller.
- «El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere.
- «Lo difícil que es ir al Cielo...», novela de Linares Rivas.
- «Desamor», novela de Fernández Villagas (Zeda).

«Blasones y talegas», novela de José M.ª de Pereda.

«Los suaves milagros», de Francisco Villaspesa.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico.

Precio de suscripción, pesetas 6 al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas, entre las que se citan al final.

SUSCRIPCIÓN F. Y G. COMBINADAS: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F. y G., y más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido.

El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita

1. «La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo.
2. «El Alcalde de Zalamea», drama, de Calderón de la Barca.
3. «La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León.
4. «La Gitanilla», novela, de Miguel Cervantes Saavedra.
5. «El sí de las niñas», comedia en prosa, de Moratín.
6. «Romances Castellanos», de varios autores.
7. «La Sagrada Pasión», de Fr. Luis de Granada.
8. «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón.
9. «Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús».
10. «El idilio de Robledo», novela premiada, de Menéndez Pelayo.
11. «La Estrella de Sevilla», drama, de Lope de Vega.
12. «Cuentos de PATRIA», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

13. «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

14. «Levendas piadosas», de Lope de Vega.

15. «Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz».

16. «La cuna y la sepultura», de don Francisco de Quevedo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74,50, como podrá verse consultando catálogos de librería.

Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F. y G. combinadas.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Cortese y remítase firmado a Bailén, 35, pral., Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción señalada con la letra _____ y su importe de ptas. _____

lo abonará en la forma que se le indique.

Desea recibir como regalo los tomos señalados con los números _____

Firma, _____

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 29

San Narciso.

SANTO DEL DIA 30

San Claudio.

Jubileo

Día 29.—En la iglesia del Rosario.

Día 30.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

Solemne Quinario

La Venerable é inmemorial Archicofradía de las Benditas Animas unida a la Venerable Esclavitud del Santísimo Sacramento establecida canónicamente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, celebrará en la Parroquia de San Antonio un solemne quinario en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio y por la de sus cofrades difuntos que dará comienzo el día 2 de Noviembre a las ocho en punto de la noche, estando las pláticas a cargo de los oradores siguientes:

Día 2.—El Rvdo. P. Mariano Herrero, de la O. P.

Día 3.—El Sr. Dr. D. Manuel Portaña López, Capellán del Hospital Militar y Cura Castrense de la Plaza.

Día 4.—El Rvdo. P. Rafael Córdón, S. J.

Día 5.—El Rvdo. P. Rafael de Santa Teresa, Carmelita Descalzo.

Día 6.—El M. I. Sr. Dr. D. Eugenio Domáica, Canónigo Doctoral de esta Santa Iglesia Catedral.

Terminando todas las noches con solemne responso, y la última, con la procesión de Animas.

El día 2, conmemoración de los Fieles Difuntos, a las diez en punto, en la citada parroquia de San Antonio, se celebrarán las solemnes honras fúnebres que la Venerable Esclavitud del Santísimo y Archicofradía de las Benditas Animas aplican en sufragio por el eterno descanso de las almas de sus hermanos difuntos.

Por decreto de S. S. Pio X, fecha 25 de Junio de 1914, concedió una indulgencia plenaria, aplicable por los difuntos, a todos los fieles que habiendo confesado y comulgado visiten alguna iglesia y orasen, según la intención del Santo Padre, pudiendo ganar tantas cuantas veces la visiten en el día de la Conmemoración de los Fieles Difuntos.

Por varios Sumos Pontífices hay concedidas muchas gracias é indulgencias por la asistencias a estos cultos.